Witam moi drodzy!!!

Dzisiejszy temat: CIEPLO WHASCIWE.

1. Ciepto wtasciwe (c,) jest wielkoscig, ktéra informuje o wartosci energii, jaka trzeba dostarczy¢ lub odebra¢
ciatu, aby zmieni¢ temperature jednostki masy tego ciata o 1 kelwin:
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gdzie: Q — ciepto wymienione z otoczeniem (ciepto pobrane przez ciato),
m — masa ciata,
AT —zmiana temperatury.

2. Jednostka ciepta wtasciwego jest dzul podzielony przez kilogram i kelwin (1J/kgeK).

3. Po przeksztatceniu pierwszego wzoru do postaci Q =cC, -m-AT , zauwazymy, ze ilos¢ ciepta, ktére uktad

musi wymieni¢ z otoczeniem, jest tym wieksza, im wieksze s3 wartosci masy ciata, zmiany je-
go temperatury i ciepta wtasciwego. Ciepto wtasciwe dla danej substancji jest wielkoscig stata.

4. Wyznaczanie ciepta wtasciwego- jesli zatozymy, ze pobrane np. przez wode gotujacy sie w czajniku elektrycz-
nym, ciepto jest rébwne catej energii dostarczonej przez czajnik, to Q = E , wiemy réwniez ze energia jaka zo-
stata dostarczona jest rowna E =P -t
Po podstawieniu dostajemy zaleznosé¢: C,, - M- AT = P -t, nastepnie dzielimy obustronnie przez m- AT

P-t
m-AT

Otrzymujemy wzdr na ciepfo wtasciwe: C,, =

5. Prosze obejrzec filmy :
a) https://youtu.be/AGgZ9E48x|s
b) https://youtu.be/FYdIHKfLtyg



https://youtu.be/AGgZ9E48xjs
https://youtu.be/FYdIHKfLtyg

